

Sitzungsniederschrift

11. Sitzung des Ausschusses für Arbeit, Soziales und Integration

Sitzungsort: Seminarhotel Aurich, Seminarraum "Borkum", Grüner Weg 2, 26605 Aurich		
Sitzungsdatum: 11.12.2023	Sitzungsbeginn: 15:00 Uhr	Sitzungsende: 16:30 Uhr

Mitglieder / Anwesende	Fraktion / Gruppe	Funktion Anmerkung
Vorsitz		
de Vries, Kevin	SPD	
Mitglieder		
Albers, Angelika	GRÜNE	
Albrecht, Hinrich	SPD	
Forster, Hans	SPD	
Fohrden, Siebelt	CDU/FDP	
Jelken, Friedhelm	CDU/FDP	Vertretung für Herrn Jann Ennen
Harms, Uwe	CDU/FDP	Vertretung für Herrn Udo Weilage
Krüsmann, Enno	SPD	
Trauernicht, Hinrich	SPD	Vertretung für Anita Biller
Reinken, Wilhelm	FW im Landkreis Aurich	
Tammen, Harald	CDU/FDP	
Ubben, Hilde	FW im Landkreis Aurich	
Verwaltung		
de Vries, Enno		Stellv. Leiter Amt für Jugend und Soziales
Hinderks, Andrea		Sachbearbeitung Widersprüche
Ahrends, Hilko		Protokollführer
Müller, Michael		Leiter Amt für Jugend und Soziales
Puchert, Dr. Frank		Erster Kreisrat
Hoofdmann, Sandra		Amt für Jugend und Soziales

Nicht anwesend:

Mitglieder

Biller, Anita	SPD
Ennen, Jann	CDU/FDP
Seeberg, Timo	SPD
Weilage, Udo	CDU/FDP

Grundmandat

Stauß, Detlef	AfD
---------------	-----

Beratende Mitglieder

Caspers, Matthias	Arbeitergemeinschaft der Wohlfahrtspflege
Köhler, Jörg	Erwerbslosen/Arbeitsloseninitiative
Hülsebus, Dieter	Arbeitergemeinschaft der Wohlfahrtspflege
Pieschke, Bärbel	Behindertenbeauftragte
Saathoff, Peter	Sozialverband Deutschland, Kreisverband Aurich-Norden
Tobiassen, Bernd	Ausländerbeauftragter

Tagesordnung

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
3. Feststellung der Tagesordnung
4. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 07.09.2023 - öffentlicher Teil -
5. Einwohnerfragestunde
6. Antrag der SPD-Fraktion vom 23.10.2023; Antrag zum Thema Extremismus
Vorlage: X-AF/2023/036
7. Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion, der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, der CDU/FDP-Gruppe und der Fraktion Die Linke. vom 07.11.2023; Demokratie stärken – gegen jegliche extremistische Strukturen, Hass, Hetze und Antisemitismus
Vorlage: X-AF/2023/037
8. Antrag der SPD-Fraktion vom 21.08.2023; Antrag zum Mütter- und Frauenzentrum e.V.
Vorlage: X-AF/2023/050
- 8.1. Mütter- und Frauenzentrum; Finanzierung der Kinderbetreuung



Vorlage: X/2023/202

9. Antrag der Freien Wählergemeinschaft Landkreis Aurich vom 19.09.2023 - Sachstandsbericht Flüchtlingssituation
Vorlage: X-AF/2023/051
 10. Verschiedenes, Wünsche und Anregungen
 11. Einwohnerfragestunde
 12. Schließung der Sitzung
-

Öffentlicher Teil:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung

Stellvertretender Vorsitzender de Vries eröffnete um 15.00 Uhr die Sitzung und begrüßte alle Anwesenden.

TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Stellvertretender Vorsitzender de Vries stellte die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest.

TOP 3 Feststellung der Tagesordnung

Stellvertretender Vorsitzender de Vries stellte die Tagesordnung fest. Es lagen keine Anmerkungen vor.

TOP 4 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 07.09.2023 - öffentlicher Teil -

Der Niederschrift vom 07.09.2023 wurde einstimmig zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

⇒ Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

➔ **einstimmig beschlossen**

TOP 5 Einwohnerfragestunde

In der Einwohnerfragestunde lagen keine Wortbeiträge vor.

TOP 6 **Antrag der SPD-Fraktion vom 23.10.2023; Antrag zum Thema Extremismus**
Vorlage: X-AF/2023/036

Abgeordneter Forster erläuterte und konkretisierte den Antrag der SPD-Fraktion. Er führte aus, dass es zunächst sinnvoll sei, eine interfraktionelle Arbeitsgruppe zum Thema "Extremismus" einzurichten. Mitglieder der Arbeitsgruppe sollen jeweils ein/-e Abgeordnete/-r je Fraktion sowie insbesondere der Erste Kreisrat Dr. Puchert sein.

Die interfraktionelle Arbeitsgruppe solle den Auftrag erhalten, die nötigen Strukturen zu schaffen, um das Thema Extremismus im Landkreis Aurich proaktiv zu begegnen. In der Arbeitsgruppe sollen Vorschläge für Maßnahmen auf kommunaler Ebene, zur Eindämmung von Extremismus erarbeitet und in die politischen Gremien eingebracht werden.

CDU/FDP; FW im LK Aurich und Bündnis 90/Die Grünen unterstützten den vorliegenden Antrag.

Abgeordnete Ubben erkundigte sich, ob die Arbeitsgruppe öffentlich stattfinden solle.

Abgeordneter Forster ergänzte, dass die Arbeitsgruppe nichtöffentlich stattfinden solle. Die Ergebnisse aus der Arbeitsgruppe würden anschließend öffentlich gemacht werden. Sinnvoll sei aus Sicht von Herrn Forster, dass regelmäßig im Ausschuss für Arbeit, Soziales und Integration ein Sachstandsbericht gehalten werde.

Mit dem Vorschlag den Antrag entsprechend durch die Einrichtung einer interfraktionellen Arbeitsgruppe abzuändern, ließ der **stellvertretende Vorsitzende de Vries** abstimmen.

Abstimmungsergebnis:

⇨ Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0
➔ **einstimmig beschlossen**

TOP 7 **Gemeinsamer Antrag der SPD-Fraktion, der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen, der CDU/FDP-Gruppe und der Fraktion Die Linke. vom 07.11.2023; Demokratie stärken – gegen jegliche extremistische Strukturen, Hass, Hetze und Antisemitismus**
Vorlage: X-AF/2023/037

Abgeordnete Albers stellte fest, dass die Anträge (TOP 6 & TOP 7) aufeinander aufbauen.

Abgeordneter Tammen schlug vor, den Antrag in die neu gegründete Arbeitsgruppe abzugeben.

Abgeordneter Reinken schlug vor, dass die Ergebnisse der Arbeitsgruppe in den Kreistag weitergegeben werden.

Stellvertretender Vorsitzender de Vries bat im Anschluss um Abstimmung der beiden Vorschläge.

Abstimmungsergebnis:

⇒ Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

➔ **einstimmig beschlossen**

TOP 8 **Antrag der SPD-Fraktion vom 21.08.2023; Antrag zum Mütter- und Frauenzentrum e.V.**
Vorlage: X-AF/2023/050

Abgeordneter Forster erklärte, dass das Ziel des Mütter- und Frauenzentrums sei, Migrantinnen an die deutsche Gesellschaft heranzuführen. Dabei sei das Angebot ein Teil eines großen Netzwerkes. Weiterhin bedankte er sich bei Herrn Müller für seine Arbeit.

Herr Müller, Leiter des Amtes für Jugend und Soziales, erläuterte, dass das Mütter- und Frauenzentrum im Rahmen eines Vereins organisiert sei. Dabei sei die Einrichtung auf die Bedürfnisse von Frauen und Kindern in ihren unterschiedlichen Lebenssituationen abgestimmt. Zusätzlich gebe es einen Kindertreff, in dem Kinder betreut würden, während Mütter Sprachkurse besuchen könnten.

Die Frage der **Abgeordneten Ubben**, ob es sich nur um ausländische Mütter handele, dessen Kinder betreut werden, konnte durch **Herrn Müller** bejaht werden. Dabei handele es sich um ein gesondertes Kursangebot.

Herr Müller ergänzte, dass Absolventinnen der Sprachkurse ebenfalls bei den Sprachkursen von "neuen" Teilnehmerinnen eingebunden werden.

Stellvertretender Vorsitzender de Vries bedankte sich für den Austausch sowie für den Vortrag. Er schlug vor, dass der Verein sich im nächsten Ausschuss vorstellen solle.

Im Anschluss an diesen Tagesordnungspunkt verließ **Abgeordneter Forster** die Sitzung.

TOP 8.1 **Mütter- und Frauenzentrum; Finanzierung der Kinderbetreuung**
Vorlage: X/2023/202

Beschlussvorschlag:

Dem Mütter- und Frauenzentrum Aurich e.V. wird ein Zuschuss in Höhe von bis zu 10.868,60 Euro zur Finanzierung der Kinderbetreuung im Kindertreff Sonnenkäfer zur Verfügung gestellt. Der Betrag wird zunächst für die kommenden drei Kalenderjahre zur Verfügung gestellt und jährlich auf Basis der aktuellen Tarifwerte angepasst. Im vorgenannten Zeitraum findet eine Evaluation statt.

Abstimmungsergebnis:

⇒ Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0

➔ **einstimmig beschlossen**

TOP 9 **Antrag der Freien Wählergemeinschaft Landkreis Aurich vom 19.09.2023 - Sachstandsbericht Flüchtlingssituation**
Vorlage: X-AF/2023/051

Abgeordneter Reinken hatte sich mit dem Antrag an **Herrn Müller** gewandt. Das Thema sei seit Beginn des Ukraine Krieges in jeder Ausschusssitzung behandelt worden.

Herr Müller stellte in einem Vortrag die aktuelle Flüchtlingssituation im Landkreis Aurich vor. Einzelheiten könnten der anliegenden Präsentation (Anlage 1) und dem Migrationsbericht des Landkreises Aurich (Anlage 2) entnommen werden.

Abgeordneter Jelken erkundigte sich, ob es Personen gäbe, deren Staatsangehörigkeit ungeklärt seien.

Herr Müller beantwortete die Frage damit, dass diese Situation durch die Ausländerabteilung im Ordnungsamt aufgeklärt werden.

Stellvertretender Vorsitzender de Vries bedankte sich für den Vortrag und die Wortmeldungen.

TOP 10 **Verschiedenes, Wünsche und Anregungen**

Zu diesem Tagesordnungspunkt lagen keine Wortbeiträge vor.

TOP 11 **Einwohnerfragestunde**

Frau Brehm, Anwohnerin aus Utlandshörn fragte nach einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf der Westermarscher Straße Richtung Utlandshörn. Sie erklärte, dass dort immer wieder Flüchtlinge ohne Licht und dunkler Kleidung mit dem Fahrrad die Straße befahren würden.

Herr Müller kündigte an, das Thema mit dem Amt für Kreisstraßen, Wasserwirtschaft und Deiche besprechen zu wollen.

Weitere Wortmeldungen lagen nicht vor.

TOP 12 **Schließung der Sitzung**

Stellvertretender Vorsitzender de Vries schloss die Sitzung um 15:56 Uhr.

Kevin de Vries
Stellv. Vorsitzende/r

Hilko Ahrends
Protokollführer/in